

ЗДРАВСТВУЙ, 1988-й ГОД! ГОД 15-ЛЕТИЯ АГУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 1 (260)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 6 ЯНВАРЯ 1988 г.

Цена 1 коп.

## НАВСТРЕЧУ 15-ЛЕТИЮ АГУ



В университете началась зимняя экзаменационная сессия у студентов 3—4 курсов всех факультетов, кроме ХимФ. Через две недели начинается сессия у первокурсников и второкурсников.

Нынешняя ответственная пора экзаменов проходит под знаком подготовки к 15-летию университета. Желаем всем студентам традиционное ни пуха ни пера. Ваша отличная оценка на экзаменах — лучший подарок к юбилею АГУ.

## ОРГАНИЗОВАН ДЕТСКИЙ ФОНД 15

На совместном заседании учёного совета университета и профкома представителей и сограждан в сентябре 1987 г. было принято решение об организации в университете детского фонда на средства которого приобрести подарки для детей подшефного интерната № 3 г. Барнаула. В этом интернате занимаются физико-математические классы, где работают наши преподаватели.

Самыми первыми отклинулись на это начинание преподаватели и сотрудники кафедры физики, 12 человек единогласно передали в детский фонд 122 рубля. Самые большие суммы передали математический (380 р.) и юридический (354 р.) факультеты. Всего было собрано 2 145 рублей.

В комиссию данного фонда вошли Н. Г. Базарнова, Л. И. Базина, В. Н. Троицкая, Г. И. Ильинская, А. Г. Петрова, Н. Г. Рыбникова, Т. Г. Абрамова, Н. Г. Базарнова, председатель комиссии, в беседах с руководителями интерната, членами комитета комсомола выяснила, что необходимо ребятам, чем можно им помочь.

Женщины из комиссии раз обзвонивали и обежали городские магазины, постарались выполнить все просьбы. Купили 20 пар лыж, крепления к ним, 25 детских санок, хоккейные клюши и шайбы, 10 аудиотелефонов «Россия-323», 6 светильников «Голубой». Приобрели оборудование для фотографии: 12 фотоаппаратов «Агат-18», фотопринтеров, химикатов.

На оставшиеся средства купили одежду и обувь для 16 старшеклассников. Правда, здесь была возможность самим выбрать обнову — у некоторых, может быть первый раз жизни (ведь в этом интернате живут и дети — сироты). Сколько поистине материнских чувств проявили наши женщины, когда ездили со своими подопечными, выбирая сапоги и кофточки, платки и ткани!

Заботу у нас было много, но велико и моральное удовлетворение от проделанного. Лучшая награда — благодарные глаза детей. Спасибо всем преподавателям и сотрудникам нашего университета, подарившим детям радость.

Л. БАЗИНА,  
член профкома.

## Учебный процесс: границы перестройки ...ПЛЮС ЭВМ

История по праву считается одной из интереснейших наук. Исторический факультет университета даёт своим студентам возможность почувствовать всю красоту и трудность изучения профессии. Традиционные археологические экспедиции, незабываемые находки в раскопанных курганах и могильниках. Многое можно увидеть в археологическом музее.

Желаем журналистам острого пера, творческих удач и интересных тем, которые можно выбрать, тем более, что в этом году АГУ исполнилось 15 лет, и нашим читателям хотелось бы узнать об истории университета, об интересных находках, открытиях, научных поисках, о том как удаётся перестройка во всех сферах жизни вуза.

Итак, представляю мы, друзья журналисты,

Исторический факультет своей основе — гуманистический. Но развитие электроники и широкое применение ЭВМ не обошли его. Введение новых курсов по изучению информатики и математиков в исторических исследованиях ЭВМ активно используется для работы со студентами. В основном это разработанные контрольные работы по различным предметам — хронологии, метрологии. Сейчас готовится новая программа — по истории древнего мира.

Как и все факультеты университета, исторический ищет сейчас новые формы обучения, делая особый упор на самостоятельную работу студентов. Это направление очень перспективное. Оно позволяет развивать творческую инициативу, замечательных людей, исторических памятников. И еще — археологический, в котором работают школьники.

Н. ЛЯМКИНА,  
студентка 851 гр.

## ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

В № 34 газеты «За науку» опубликовано письмо студентов 142, 141 группы под заголовком «Негласное правило». В нем шла речь о том, что сложились определенные сложности получения учебников в библиотеке АГУ.

И стало наглым правилом не выдавать книги всей группе, если кто-то из студентов этой группы не сдал книгу. Письмо было направлено в учебный отдел и в библиотеку. Отвечали зав. учебным отделом Г. Н. Одаринова и директор библиотеки Л. Г. Светнева.

Библиотека работает по методу группового обслуживания студентов комплексами учебной литературы, согласно инструктивному письму Минвуза СССР от 8.02.78 г. «Об организации группового метода обслуживания читателей в библиотеках вузов» и инструктивному письму Минвуза РСФСР от 11.10.84 г. «О дальнейшем совершенствовании работы библиотек высших и средних учебных заведений».

Преимущество этого метода — оперативное и максимальное обеспечение студентов учебной литературой. В условиях, когда в библиотеке краткосрочно не хватает площадей, метод группового обслуживания — самая эффективная форма. Он предполагает своевременную проверку наличия учебников (июль месяца) и комплектование учебников по группам, курсам, факультетам (август месяц). Выдача учебников проводится по заранее составленным графикам, в удоб-

ное для студентов время. Это значит, что студенты в конце каждого учебного года должны полностью рассчитаться с библиотекой и подписать обходной лист.

По окончании 1986—1987 учебного года студенты в основном не сдали учебники. К 1 сентября экономический факультет имел 212 задолжников, юридический — 173, исторический — 71, математический — 147, химический — 55, биологический — 40, географический — 12, физический — 40. Особенно плохо обстоят дела со студентами математического факультета. Студенты первого курса не смогли получить полные комплекты учебников по вине 461, 462, 463 групп, имеющих в своих группах до 80 процентов задолжников. Третий курс насчитывал 30 задолжников (451 группа — 18 студентов, 452 — 12 студентов), которые не сдали учебники, и до настоящего времени эти задолжники еще не вернули учебники за 2 курс (451 группа — 13, 452 группа — 8). Студенты 4 курса математического факультета не могут получить учебники Внуководграда «Теория чисел», так как его не сдали 5 курс.

Опыт прошлых лет показал, что, если при 5—8 задолжниках в группе выдавали учебники, то эти 5—8 студентов также оставались задолжниками. Библиотека университета приобретает учебную литературу в рас-

чете на каждого студента по основным дисциплинам. Учебники же для вузов издаются один раз в 10—15 лет. Вовремя сдать учебники — это значит сохранить их для других студентов и дать возможность библиотеке обеспечить учебниками студентов на следующий год.

Только за последние пять лет студентами утеряно 7070 экземпляров книг, из них учебников — 5904 экз. С выставкой просмотров, с дей-

ствованиями украдено

экз. книг. Только

год студентов 1116

учебников. Среди них — по экономической

и социальной географии — 18 экз., по экономической истории — 11 экз., по истории КПСС — 14 экз., по политэкономии — 9 экз., по историческим дисциплинам — 35 экз. уч-

ебникам.

При создавшемся положении ректорат, библиотека и комитет ВЛКСМ были вынуждены пойти на крайнюю меру, рас-

считывая на активную граждансскую позицию каждого комсомольца группы.

Где группа не была

равнодушной, где комсомольцы считали сб

вественными за

проблемы с выдачей

учебников не было.

Быстро рассчитались с за-

долженностью студенты юридического факультетов и

вовремя получили учеб-

ники. В настоящее время

учебники, которые имела

библиотека в наличии,

полностью выданы.

## БЕССМЕННЫЙ СТАРОСТА

Именно твоё призвание?

— Время покажет. А сейчас я считаю, что моя мечта осуществилась. Интерес, который проявлялся еще в школе, выплыл в реальное дело.

— То есть выбор был не случайным?

— Да. В школе, где я учился, наш преподаватель химии А. М. Мудран сумела заставить нас спустя много лет отбросить старость группы. Член КПСС. Был мастером в строительном отряде «Инвар», командиром «Искателя», председателем студсовета... И за все эти годы у Юрия было не одна тройка.

— Сейчас, когда не так уж много времени остаётся до окончания университета и впереди трудовая жизнь, можно ли сказать, что выбранная тобой профессия есть именно то, чему можно посвятить себя, что это

— Юрий, мы знаем, что все это время — время учебы в университете — ты занималась общественной работой. Применя с учебой у тебя все на должном уровне. Это впечатляет?

— Конечно. Хорошая учеба стимулирует общественную деятельность. И наоборот. Университет создаёт в воссторге развитую личность, а не узко замкнутого специалиста. Успевать можно и нужно все. Было бы желание. Главное, естественно, учеба. Ведь на нашем факультете трудно идти в ногу со всеми без подготовки к занятиям. Что-то упустил, и уже не догнать.

— Традиционный вопрос: что больше всего запомнилось в эти годы?

— Летом 1986 года меня неожиданно назначили командиром «Искателя». (Окончание на 2 стр.).

# БЕССМЕННЫЙ СТАРОСТА

(Окончание.  
Часть на 1 стр.).

вступил уже 24 июля, и отряд как такового не было — не формировали. Пришло немало побегать. Но отряд создали, результаты налицо: ремонт закончили 10 августа, а не 1-го сентября, как намечалось из плана. Меня и комиссара отряда Г. Потомареву наградили туристическими путевками в Болгарию.

— Наверное, и сейчас какое-нибудь дело есть?

— Еще в прошлом году у нас в спусковете со м местом проживания, родилась идея создать центр досуга и об-

щественный культурный и спортивный центр. Трудности было больше, чем достаточно: от различных разрешений до материала... В конце концов все удалось достичь. Работал весь факультет, и сейчас уже виден какой-то результат. Желающие смогут заниматься тяжелой атлетикой, ритмической гимнастикой, самбо. Планируем также создать и оборудовать помещения для библиотеки и студий.

— Наверное, и сейчас какое-нибудь дело есть?

— Еще в прошлом году у нас в спусковете со м местом проживания, родилась идея создать центр досуга и об-

щественный жизни факультета.

— Вопрос как члену профсоюзного комитета. Сейчас общежития не ведутся студентам на соцсохранность. Твое мнение об этом?

— Я думаю, что передовод общежитий на соцсохранность пройдет линейно. Ведь не заходит (и правильно!) студенты брать на социальную сохранность то, что давно пора списывать. К тому же, например, общежитию № 2 требуется

капитальный ремонт. И прежде нужно решать вопросы, предвращающие эти переводы.

— Что бы ты пожелал студентам младших курсов?

— Настойчивости и уверенности в себе. И не надо бояться общественной работы. Смело выдвигать во все дела факультета. Возможно, будет трудно, но ведь жизнь и состоит из преодоления препятствий, покорений вершин.

О. ВЛАСОВ,  
студент 3-го курса  
ФилФ.

# ЗАЧЕМ ДЕКАНУ МОЛОТОК?

Оказавшись на физическом факультете, можно сразу понять, что главной проблемой, волнующей сейчас студентов и преподавателей, здесь является капитальный ремонт химического корпуса, а вернее — доделки после ремонта. Строительные работы еще далеки от завершения: аудитории, лаборатории, да и в целом здание не готовы к приему студентов. Вот

и заместитель декана факультета В. А. Попов вынужден браться за молоток и гвозди.

— ... Да вы сами посмотрите. Какие тут успехи, — вздохнул он. — Проблем много. Самые острые — связанные с ремонтом. — Какие же это проблемы?

— Прежде всего — многочисленные недоделки. В корпусе нет воды. «Электрика» не сдана, по мы не эксплуатируем. Случилось какое-то несчастный случай (а это очень возможно, особенно с первокурсниками), еще необходимыми всем правилам предосторожности», — отвечает нам. С другой стороны остро стоит вопрос о восстановлении графики лабораторных работ, которые могут проводиться только в этом корпусе в без которых физика и химия никак не обойтись. Не обойтись и без ВЦ. А он, возможно, войдет в строй не скоро.

— Когда именно?

— В первоначальных планах срок сдачи корпуса предусматривался 1 октября. Затем был перенесен на 1 ноября, потом — на 7 ноября. Сейчас о сроках вообще не говорят.

— Как же была организована работа?

— Скажу сразу, что

# ЛУЧШЕ ВЫВЕСИМ ПЛАКАТ

Итоги были безрадостными. А вывод можно было сделать один: далеко пока студентам до преподавателей. Посудите сами! Из десятков просмотреных стенных газет, которые по традиции стали участниками конкурса, лишь две заслужили внимания и оценки. И обе — под работами преподавателей. Студенты ограничились плакатами. В лучшем случае, стихотворением (не своего «творения»), подписанном к фотографиям, пожеланиями в адрес одногруппников и т. д.

На «стене глашности» исторического факультета бросается в глаза газета деканата. И не за счет оформления (от плакатов 161, 141, 142 групп) а за счет содержания. Честное слово, «Алтай» как общенациональный орган студенческого коллектива стал абсолютно неконкурентоспособным. Деканатский — новогодний подарок рассказал о факультетской жизни языком юмора. Вот

1-е место заняла стенгазета деканата исторического факультета. Второе — преподавателей экономического. Третье — анонимное издание студентов юридического факультета. И было решено отметить стихотворение Д. Кантееева (1971 г.) за большое чувство юмора. Вот такие итоги.

М. СТОЛБОВА,  
наш корр.

Редактор Н. НИССЕРГЕА.



В средней школе на уроке литературы проходил роман И. С. Тургенева «Отец и дети». Серебряный мальчик поднимает руку и вместо привычного самоподставления героя — Базарова как «нового человека» и Паэля Петровича Кирсанова как «ничтожного явления» — начинает показывать, что Кирсанов — герой положительный, что в нем нет ничего дурного или устаревшего, и далее в том же плане. Причем, доказывает ученик весьма аргументировано, ссылаясь на текст. Студентка — практиканта в полной растерянности. В голову приходят лишь общие фразы из учебника, тезисы из авторитетных монографий... Однако убедить ими ученика не так просто: он — то прочитал книгу по-своему.

Этот пример привел в нашем недолгом разговоре после семинара до кафедры русской литературы Ольгу Геннадьевну Лепашову, заговорив о довольно распространном среди студентов яв-

лении: НЕУМЕНИИ МЫСЛИТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНО. Неумение оторваться от спасицы ученика, конспекта, найти свою точку зрения. Выкристализовать и доказать, пусть даже на листке, что такое САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ мысlenie.

В этом году Ольга Геннадьевна предложила студентам 3-го курса фило-

матике на веру все, что пишется в исследовательских работах о творчестве писателей (в данном случае о Тургеневе).

— Студенты многое получают из книг. Слушают лекции, а текст читают, в лучшем случае, к семинару, а то и в замечательном.

Ольга Геннадьевна вопросительно

## ДУМАЙТЕ САМИ...

(К вопросу

о самостоятельности студента)

домского факультета самостоятельные работы по анализу небольших фрагментов текста произведений И. С. Тургенева. Причем с условием: сдать их до того, как будут прочитаны лекции и проведены семинары по соответствующим темам. Вот эта форма учебы и стала предметом разногласий у студентов.

Ольга Геннадьевна, а зачем нам их писать? Ведь слушаем лекции, по том разыгрываем произведения на практических занятиях...

Преподаватель удивленно молчит, а затем терпеливо объясняет, что такая форма работы дает возможность студентам уйти от общепринятых догм, понять, а не заучить непреложные высказывания маститых литературоведов. Чтобы не прини-

мать на меня.

Приходится дожидаться. Чувствуя, что, кажется, начиняю краснеть, немножко меняю тему: интересуюсь, давно ли практикуются такие работы на факультете?

Оказывается, в прошлом году студентам были предложены подобные контрольные, но по монографии. Ничего путного не вышло — в основном переписывались чужие фразы и утверждения. И в этом году Ольга Геннадьевна решила дать задание по тексту: его-то не «переписывать» просто так в тетрадь.

Две работы уже написаны — по романам И. С. Тургенева «Рудин» и «Отец и дети». Справились о них с результатами. И вижу, как на лицо преподавателя набегает чуть удивленная огорчение. Это по-

разумеется, всеказалось об умении мыслить и доказывать касается лишь учебного процесса. Конкретно — русской литературы. Но вот вопрос — если в жизненных ситуациях мы умеем отставлять свои взгляды, мыслить неординарно, по-своему, то почему бы эту способность не перенести на учебу? На тех, же самостоятельных работах по анализу текста? Для того они и САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ.

Н. ПОПОВА,  
студентка 3-го курса ФилФ.

## «ГЕЯ» — ЗНАЧИТ «ЗЕМЛЯ»

Специальность «География» появилась в нашем университете совсем недавно, в 1986 году. Первым студентам-географам надо учиться еще три с половиной года до получения диплома. Можно представить, как это интересно — быть самыми первыми и в то же время самыми старшими на своем факультете с первого дня учебы.

Каждое начинание здесь является особенно важным, потому что оно — залог всей будущей работы географического факультета. И не менее интересно было узнать о создании на «географии» студенческого научно-производственного отряда «Гея». На вопросы мы попробовали ответить студентов-второкурсников, бойцов отряда. Ирину Филиппову, Светлану Коноплеву и Владимира Козлова, координатора НИО.

— Володя, хотелось бы узнать, как формировали-

ния ребята проводили оно.

— Олицетворение общепринятого называли. Это ведь не просто благозвучное слово. Оно

включает в себя и гренель слово. Но

— Какое место в ведомствах собирали гершей жизни занимает отряд природнико-флорид?

И. ФИЛИППОВА: Во-первых, он помогает начинать знания по основным проблемам географии, помогает ближе познакомиться с природой родного края. Во-вторых, работает в «Гее», мы учимся общаться, лучше понимать друг друга. Ведь в ходе экспедиции мы встречались со многими людьми, буквально со всего Советского Союза. А эти встречи не проходят бесследно.

Е. ПАРФЕНОВА, студентка 851 гр.



Наш адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, телефон 22-53-87.

Типография изд-ва «Алтайская правда».

АГ 05041.

Заказ 38.

Тираж 2000.